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 ل اطلاعات در  نسل هاانتقا - 3فصل                          
 

 ينب ارتباط كه دانيم مي نينهمچ .شود مي منتقل فرزندان به يونح به والدين هاي گيويژ كه است آن گوياي والدين، و فرزندان بين شباهت

 در موجود يا دناي  DNA رد كه هايي دستورالعمل توسط والدين از هريک ويژگيهاي و كنند مي ارقررب ها (  گامتكامه ها ) را ها نسل
 .ودش مي منتقل بعد نسل به دارد قرار كامه ها 

 يندوال از يكي اگر مثلا .آنهاست از سطيوا حد و دينوال صفات از يا ،آميخته فرزندان صفات كه بود نآ رب تصور وراثت، ينقوان شفك از پيش

 .نيست درست تصور اين كه داد نشان متعدد مشاهدات اما .داشت خواهد متوسط قدي آنان فرزند باشد، قد كوتاه ديگري و بلندقد

 وراثت بنيادي قوانين توانست مندل گريگور منا هب دانشمندي نبود، معلوم ژنها و DNA عمل و ساختار وزنه كه نيزما نوزدهم، قرن اواخر در
 فصل اين در ، DNA عمل و اختارس از شما شناخت به توجه با .كرد بيني پيش را فرزندان اتفص شد مي قوانين، اين كمک هب .كند كشف را

 .شويم مي آشنا زيامرو زبان به وراثت پايه مفاهيم با
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 پایه مفاهیم - 1گفتار 

 گروه يا مو رنگ ، چشم رنگ مثل كرده ايم؛ افتدري خود والدين از را اهگي ويژ اين از بعضي .شناسند مي نهاآ با را ما هك داريم يهايويژگي  ما از يک هر

 خوني.

 است. شده ايجاد آفتاب معرض رد قرارگرفتن علت به كه يرهت به پوست نگر تغيير مثل نيستند؛ ارثي كه شناسيم مي هم را هايي يويژگ اما
به  كه است زيست شناسي از شاخه اي ،ناسي ژنتيک يا ژن ش .نامند يم تفص را جانداران ارثي هاي ويژگي ،ژنتيک يا علمشناسي ژن لم ع در

 مي پردازد ديگر نسل به نسلي از صفات وراثت گيچگون

 .ندوش لمنتق بعد نسل به ها ويژگي اين تسا نممک كه دارد هايي ويژگي جمعيت، افراد از يک توجه مهم : هر
 مو حالت يا .باشد آبي يا سبز اي، قهوه مشكي، رنگ به است ممكن چشم رنگ مثلاً .شوند مي دهيد مختلفي هاي شكل به برديم نام كه صفاتي از هريک

 مي گويند.  فنوتيپ يا رخ نمود () تل هاي آن صففت، شكف يک صه انواع مختلبه شكل صاف ، موج دار يا فر ديده شود. ب است ممكن

ت را ژن ما امروزه این عامل های تعیین کننده ی صفاند.ی از مادر به ارث می رسدیگرتعیین می کند که یکی از پدر و  و عاملت را دهر صف وزهامر

 دهند. زند میبه فر صفت را حمل ویم.هر یك از گامت های نر و ماده ، یك عامل مربوط به می نام

 است. کردهپدرو دیگری را از مادر دریافت  را از که یکیدارد  ره()دگندار برای هر صفت خود ، دو آلل اجر ه -1

 گویند( آلل)دگره( میامروزه به حالت های مربوط به یك صفت ، متفاوت باشند.)ست مشابه هم باشند یا اینکه به هر صفت ممکن اژن های مربوط  -2

هده ای از خود مشا یا غالب( و دیگری هیچ اثر قابل )بارز هر کندرا ظا خودمل ممکن است یکی از آنها به طور کا ،ت دگره متفاو قاح دوس از لپ -3

 نهفته (.د )مغلوب یا بروز نده

 .می کندریافت از آنها را دشکیل کامه از یکدیگر جدا می شوند و هر کامه فقط یکی صفت ، هنگام ت دو دگره مربوط به یك -4

 ژنتیک :  یهمفاهیم پا
 

 شود.  ه ميبا حروف الفباي لاتين نشان داد شود و صفت ميبروز  اعثه بك دنابخشي از  ژن : -1

 ذكر مي شود: حالات مختلف بيان يک ژن است،كه به دو صورت  :الل يا دگره  -2

  …,A,Bداده مي شود:  شايحرف بزرگ نمو با  مي كندخود را بيان آلل غالب يا دگره بارز : دگره كه به صورت كامل صفت  -

  .…,a,bاده مي شود : كوچک نشان د بروز نمي كند و با حرف د راي كه در مقابل دگره بارز صفت خودگره افته : گره نها دب يآلل مغلو -

 و ...  AAيا  aaوب: يا هردو مغل التي كه در آن هر دو دگره شبيه هم باشند ؛ هردو غالبح س ) خالص ( :هموزيگو -3

 و...  Bbو Aa:  باشند : يكي غالب و ديگري مغلوبتفاوت ا هم مه ژن بدگردو حالتي كه هر زيگوس ) ناخالص ( :ورهت -4

 و ...  Aaو AAو  aaر كنار هم  : حالات قرار گرفتن آلل هاي ژن د :  )ژن نمود (ژنوتيپ  -5

ميشه غلوب هلب و مغا ارهيک حرف نشان مي دهيم و غالب همو اب يد مي آيد ونها پدسيله ژصفت كه به و شكل ظاهري فنوتيپ )رخ نمود ( : -6

 الص است. خ

 كي دارد . از هر آلل فقط يهاپلوئيد است و نسي كه جول سل گامت يا كامه : -7
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  سائل مرتبط با آن :مگامت و 

به دنبال ميوز را نيز به ز يا ، ولي واژه ي در هر ميورمول ژنتيكي معين را مي دهندمي مشخص و يا فوموزودد كربا عدر سوالات و تست هايي كه سلولي 

 4ميوز، از  سخوانديم هر سلول پ زدر فصل ميو گامت خواهد بود، زيرا همانطور كه نوع 2پاسخ همواره  اينصورتند؛ در صورت سوال اضافه مي كن

 د؛ي كنسلول از دو نوع ايجاد م

 انايي توليد چند نوع گامت را دارد؟وتبه دنبال هر ميوز  n=82و عددكروموزومي  AaBBRWيکي سلولي با فرمول ژنت -1

1- 2                               2- 4                         3- 8  4- 16 

 

 تروزيگوت است.تعداد صفات ه nدر اين رابطه  ،استفاده مي كنيم n2بطه ز راوسته هستند، تعداد انواع گامت اپي ريكه صفات به صورت غ يدر تست هاي

ه به جوالات با توانايي توليد چند نوع گامت را دارد، كه براي حل اين سل توكه اين سلوول ژنتيكي را به ما داده و از ما مي پرسند والات فرمدر اين س

نظر  را در 1( عدد  aaيا  AAت خالص يا هموزيگوت ) مثلاً و براي هر صف 2عدد  ( Aa ثلاًهر صفت ناخالص يا هتروزيگوت ) ماي ربفرمول ژنتيكي 

 س تمامي اعداد را در هم ضرب مي كنيم.گرفته، سپ

 

 ا دارد؟توانايي توليد چند نوع گامت ر AaBbRWLLفرمول ژنتيکي با سلولي  -2

1- 2                               2- 4                         3- 8  4- 16 

 

 يي توليد چند نوع گامت را دارد؟هموزيگوت است، توانا جفت كروموزوم 3دارای ه ك 2n=14لي با عدد كروموزومي سلو -3

1- 2                               2- 32                        3- 8  4- 16 

كنند و چند  آنها چند نوع گامت توليد مي حاصل از آميزش زنداند، فركنن با هم آميزش aabbو  AABBيپ های ژنوت اگر دو فرد با -4

 ركيب است؟ا نوتنوع از آنه

1- 4 – 2  2- 4 – 4   3- 3 – 3  4- 4 – 3  

 

 

 

 (89و مبتلا به تالاسمي مينور،چند نوع گامت توليد مي كند؟)سراسری  +Aزاينده ی زني با گروه خوني  لسلو هر -5

1- 1        2- 2                                3- 4  4- 8  

 

 (91د.)سراسری ساز............ مي .... ر هر بار ميوزد، ددار +Aگروه خوني  ی كه ناقل هموفيلي است وول فردور معمط هب -6

  حداكثر چهار گامت -2           يک نوع گامت -1

 هشت نوع گامت -4  حداقل دو نوع گامت -3

 

 (83ي كند؟)سنجش ثر چند نوع گامت توليد م، حداكن صفاتاي و ناقل ژن هموفيلي در رابطه با -AB يبا گروه خون لميد سافر -7

1- 2        2- 4   3- 6  4- 8 

 

 

 

 

 

ر دارد تنها ارميوز ق Iنافاز و آ Iر متافاز نوع گامت را دارد. سلولي كه د n2ميوز قرار دارد، توانايي توليد  Iسلولي كه در پروفاز  نکته :

وليد يک د تنها توانايي تقرار دار IIز نافاو آ II ، متافاز IIفاز ، پرو Iراحل تلوفاز به علاوه سلولي كه در م رد ومت را داانوع گ 2توانايي توليد 

 خودش گامت است.  IIرا دارد و تلوفاز  نوع گامت

 



                                    Mr.Country Biology                                              دوازدهم   اسی یست شنز

 ورزیست کش به قلم آقای ت شناسی زیس یا، تعمیمی و مقایسه یبی تحلیلی ، ترک های مفهومی ، ابتک موعهمج

 

 
134 

 احتمال و وراثت:
 مربع پانت:

تايج حاصل از در آن ن ي است كها است. مربع پانت ، جدولل از آميزش هحاصزاده هاي ب ترين روش ها براي پيش بيني نسبت سامن بع پانت يكي ازمر

 ايدهد. ساده ترين حالت جدول پانت داراي چهار خانه است كه انواع گامت هاي ممكن نشان مي فتن همه ي حالت هي دلخواه را با در نظر گرميزشآ

يسيند و در هر دي مي نوصورت عموسمت راست يا چپ جدول به د ديگر را دروالگامت هاي بالاي جدول به صورت افقي و انواع  ردرا يكي ازوالدين 

 و ماده را نشان ميدهد. ) شبيه به جدول ضرب( هاي گامت هاي نر سند كه مجموع آللي جدول دو حرف را مي نوي خانه

 .ط احتمال را نشان مي دهددارد. اما فقيع كاربرد وسهاي دلخواه در كشاورزي و دامپروري  شميزتايج حاصل از آن مربع پانت براي پيشبيني

 پيش بيني كرد.  جربي جانداران راتايج حاصل از آميزش هاي تان نبا كمک آن مي تو انت كهمربع پ

 رنگ سفيد(نشان داده شده است )مربوط به  bحرف  با ک الل مغلوب كهي در اين جا رنگ گياهان نخودفرنگي حاصل از دو نخودفرنگي ناخالص )داراي

نگي گياه نخودفر %50 اصل عبارت اند ازشده است. احتمال نتايج ح ررسيرنگ ارغواني( بربوط به ه است )منشان داده شد Bه با حرف ک الل غالب كوي

 فيد. پ سص و فنوتيبا ژنوتيپ خال %25وتيپ ارغواني، و نفو  ک صفت همسانند(ي با ژنوتيپ خالص )دو الل %25با ژنوتيپ ناخالص و فنوتيپ ارغواني، 
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 یپ : تژنوتیپ و فنو مفاهیمبر اساس نمونه سوالات 

 نوع ژنوتيپ حاصل مي آيد؟نوتيپ و چند ع فد نوب چنترتي ه، ب AabbDD ×aaBbDdآميزش  -1

1- 8-27 2- 8-8 3- 12-18 4- 4-8 

 

 

 

 

 های كدام اميزش بيشتر است؟ تنوع ژنتيکي در زاده -2

1- AaBB ×AABb 2- AaBb ×aaBb 3- AaBB ×aaBb 4-AaBb ×aabb 

 

 

 

 ارد ؟جديد وجود د ژنوتيپ فنوتيپ و د نوعاده ها چندر بين ز AABbCcو  AaBbCcنوتيپ های د با ژدر آميزش بين دو فر -3

1- 3 – 18    2- 4 – 16   3- 4 – 18   4- 3 – 16  

 

 

 

 

 (91در نسل اول : )سراسری خ  Aa فردی با ژنوتيپاز خودلقاحي  -4

 ند.يپ مغلوب دارتوافراد هموزيگوس، فن %25 -2   هموزيگوس هستند.فنوتيپ غالب،زاده هاي با  25% -1

 اشند.ي بالب دارند، هتروزيگوس مزاده هايي كه فنوتيپ غ از 3/2 -4 نوتيپ به والد خود شباهت دارند.يپ و فر ژنوتنظ زاده ها از 75% -3
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 (:ه بین آنهاا اشاره ی رابطانواع صفات )ب

 یا وابسته به جنس:  یاتوزوم
به جنس هستند كه ژن هاي آنها  ي وابستهند. صفاتقرار داشته باش هاي آتوزوم )غيرجنسي(ي آنها روي كروموزوم ژن هاهستند كه صفاتي اتوزومي 

هر مي شوند. بسياري از اظاي مختلف به شيوه ه جنس درزن و مردقرار داشته باشند. صفات وابسته به  (  X , Yجنسي ) درانسان روموزوم هاي روي ك

 د.غلوب هستنبه جنس م صفات وابسته

 : غالب يا مغلوب

صفتي مغلوب و  آن صفت داشته باشند. اگرمادري داراي ن صفت را نشان مي دهند بايد پدر يا ادي كه آمه ي افرغالب باشد ، ه اگر صفتي اتوزومي و

 ت را نداشته باشند.فصظاهر آن  ش هر دو دراست پدر و مادراتوزومي باشد ، ممكن 

 : خالص يا ناخالص

لوب را نشان ردي خالص مغلوب باشد ، او فنوتيپ مغو اگر ف غالب استد ، فنوتيپ او اشغالب و يا ناخالص ب يک صفت اتوزومي خالصدي در اگر فر

 خواهد داد.

 ست:و مغلوبي مربوط به همه ي آلل ها ني رابطه ي غالب

 :ارتند از ن آنها عبوی مندلي تبعيت نمي كنند كه مهمتريگلمثلي از اهای توليد بعضي الگو 

a. د.ثر چند ژن هستنصفاتي كه تحت ا 

b. حالت موي انسان –ند رنگ گل ميموني رند. مانناقص دا ي كه حالت غالبصفات 

c.  سبانند رنگ موي انشان مي دهند.) حالت هم تواني( : م همزمان با هم اثر خود راآلل هايي كه 

d. مانند گروه خوني چند گانه آلل هاي 

e.  يسيبي و گل گياه ادرروباه قط مانند رنگصفات تحت اثر محيط 

 صفات چند ژنی : 

ها در فنوتيپي كه فرد نشان مي دهد ر و سهم هريک از اين ژن كه تعيين اث رند ، صفات چند ژني ناميده مي شوند.قرار دا ر چند ژنفاتي كه تحت اثص

اشند. هاي مختلف پراكنده ب  منكه روي كروموزوشند يا ايوموزوم باي ، اين چند ژن ممكن است روي يک كرنژصفات چند . در حالت سيار دشوار استب

آن رابطه غالب و مغلوبي نيست و فرد ژني هستند. حالتي كه در از نوع چند  قد ، وزن بدن ، رنگ مو ، و رنگ پوستم ، طول ل رنگ چشصفاتي مث

وي ميموني و نيز حالت م لگت در رنگ گلبرگ ل اين حالشود. مثا نشان مي دهد ، غالب ناقص ناميده مي احد واسط رگوس( حالت ناخالص )هتروزي

مه ي نتايج داراي گل صورتي خواهند ل ميموني با گل سفيد ، هگل قرمز با گد گل ميموني از آميزش گل ميموني با . در موره مي شودانسان مشاهد

فرد داراي فردي با موي مجعد با  مورد موي انسان از آميزش رمي شود. دنشان داد  Wو آلل رنگ سفيد با  Rبا  رنگ قرمز ميموني آللد. در مورد گل ش

مي شوند. آن اثر هر دو آلل همراه با هم ظاهر ميان دو آلل است كه طي  ي نوعي رابطهراي موي موج دار خواهند شد. هم توانزندان داصاف ، فرموي 

ل هر مي شود. مثاهر دو فنوتيپ با هم ظا ولي در هم توانير مي شود واسط ظاه ص اين است كه در غالب ناقص حالت حدقابا غالب نهم تواني  تفاوت

 سفيد است كه ب داراي موي واني ، آميزش اسب با موي قرمز با اسالت هم تبراي ح

 ارد.صل هم موهاي قرمز و هم موهاي سفيد دكره اسب حا

وز اين صفت و نسبت ربدارند. چگونگي  از والدينرنگي غير قهوه ای، همه ی زاده های نسل اول،  شفيد با موسميزش موش تست: از آ

 (90نسل دوم كدام است ؟ ) سنجش ر افراد والدين دش هايي با رنگ مو

 %25 –غالب ناقص  -4  %50 -غالب ناقص -3   %25 –هم توان  -2   %50 –م توان ه -1
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 حیط:حت اثر مت تصفا
يايي ثي و قلخاک خن دي گل آبي و دريهان ادريسي در خاک اسايي كند. رنگ گل گط تغيير مشرايط محيپ افراد در مورد بعضي از صفات تحت يتفنو

در رار دارد و ر دماي محيط قهستند. رنگ موي روباه قطبي تحت تاثيان از نظر ژنتيكي يكسان كه اين گياه گل صورتي توليد مي كند، در صورتي

جانداران  بدن اينيزه در يد كننده ي رنگلس شدت فعاليت آنزيم تود دارند كه براسان رنگ سفيدر زمستا تابستان رنگ قرمز مايل به قهوه اي و گرماي

 تحت اثر محيط هستند. د و رنگ پوستاست.در انسان صفاتي مانند ق

 ات چند آللی:صف
ن است كه اسژن گروه خوني ان آللي ، حالت چند ت حالت چند آللي گفته مي شود. مثالافن گونه صند كه به اياز دو آلل هستبعضي ژن ها داراي بيش 

ديگر ربطه ي هم تواني هستند ، اما نسبت به يك غالب   iبه  هر دو نسبت A, I BIاست.    A, I Bi , Iه آلل داراي سميده مي شود و ان ABOسيستم 

 وجود مي آيد. خوني به  نظر گروه فنوتيپ از 4ژنوتيپ و  6با هم در كل  هاي آنهاها و رابطه ه به اين آلل دارند. با توج

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (87مي كند. ) سنجش ......... رنگ را پيدا  توليد گل هایه ادريسي، از ......... گياه توانايي يست گيامحيط ز خاکPHبا تغيير  تست:

 آبي  –به خنثي  اسيدي -2     صورتي  –ي خنثي به اسيد -1

 صورتي –قليايي  هخنثي ب -4     آبي  –خنثي به اسيدي  -3

 (88..... موثر است. )سنجش ......................حيط در بروز رنگ .ای مگرم –تست

 وباه قطبيدر ر –موي قهوه اي  -2     اه ادريسيدر گي –آبي گل  -1

 ون بتولارياتسدر بي – سفيد بال -4    نخودفرنگيدر گياه  –ارغواني گل  -3
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 بررسی گروه خونی: 

واقع دو است در   +A شخصي خوني گروه گويند مي وقتي ست؟يچ +A مثلا خوني گروه از منظور دانيد مي آيا ؟دانيد مي را خود خوني گروه شما آيا

.  Rh نام به اي خوني گروه ديگري و  ABOهب معروف خوني گروه يكي .كردهاند مشخص او براي را خوني روهرده اند: گخوني را براي او مشخص ك گروه

 .كنيم يم غازآ آن با و است تر ساده Rh كنيم مي بررسي را خوني گروه دو اين امهدا در

 اگر .شود يم ناميدهD نپروتئي و دارد جاي قرمز هاي گلبول يغشا در كه است پروتئيني نبودن يا ودنب اساس بر Rh خوني گروه:  Rh خوني گروه

 منفي خواهد شد. Rh نيوخ گروه باشد نداشته وجود راگ و است مثبت خوني گروه باشد، داشته وجود نيئپروت ناي

 دهد وي گلبولهاي قرمز خونش بروز ميرا بر رو Aژن آنتي Aني ي با گروه خواز اين چهار گروه خوني را دارد. مثلا فرد ي يكيطبيع انساني به طور هر

ا گروه خوني ي ب. فرد را دارد Bپادگن  Bخوني با گروه  شود. فرديساخته ميبادي( ( در بدنش پادتن)آنتيBخوني ) روههايگ ير پادگنهايبر عليه سا

AB گن و پادهر دA  وB  را دارد و فردي با گروه خونيO شود.ميه هر دوي آنها در بدنش پادتن ساخته پادگن را ندارد و برعلي يچكدام از دوه 

 

 ( :ABOتم سیونی )سع گروههای خواان

روي گلبولهاي قرمز و نيز آنتي  ني بروه خوآنتي ژنهاي گر جودين بار ، وي براي نخستوژيست آلمانمونولاينر ، ايلاند اشت ميلادي كارل 1901در سال 

و سپس به مطالعه نتايج حاصل از  درجدا ك رمرمز را از سگلبولهاي ق سان ثابت نمود. لاند شتاينر ، ابتداآنتي ژنها را در سرم ان بر عليه همانبادي هايي 

 يگر از افراددر به آگلوتينه كردن گلبولهاي قرمز برخي داد قاز افركه سرم بعضي ا افتمختلف پرداخت. وي دري دولهاي قرمز افراسرم و گلبلوط كردن مخ

ي ه گروههاياي خوني بتوان افراد را از نظر گروههكه مي دياو فهم، حليل نتايج ر تجزيه و تبولهاي قرمز همه افراد موثر نيست. دباشد، اما بر روي گلمي

 تقسيم نمود:

 ( را دارا هستند.B )ضد آنتي ژن Bدارند و در پلاسماي خونشان نيز آنتي كور خود  قرمز را سطح گلبول Aوع : آنتي ژن ن Aخوني  وهگر

 ( را دارند.A نتي ژند آ)ض Aپلاسماي خونشان نيز آنتي كور  ردرند و دارمز خود را گلبو لهاي قرا در سطح  B: آنتي ژن نوع  Bخوني  گروه

 رها را ندارند.ک از آنتي كود را دارند و در پلاسماي خونشان نيز هيچ يمز خواي قردر سطح گلبوله را Bو  A: آنتي ژن نوع  ABگروه خوني 

 هر دو آنتي كور را دارا هستند. ند وليارقرمز خود ندح گلبولهاي : هيچ يک از آنتي ژنها را در سط Oي گروه خون

 

 

 

 

 

 

 

 
 

وجود  واقعدر  دكن مي رهبري را آن ساختن كه دارد بستگي ژني به D پروتئين نبود و دبو

 مي ديده مردم انمي در ژن دو پروتئين، ينا با ارتباط دربه نوعي ژن بستگي دارد.  Dپروتئين 
 دو اين .بسازد را D پروتئين تواند نمي كه ژني و بسازد را D پروتئين ندتوا مي كه ژني .شود

 .ناميم مي d و D ترتيب به را ژن

D و d 1 شمارۀ فام تن از يكساني جاي دو، هر .ددارن يا فام تن  زوموومكر در مشخصي جاي 

 ژن يا يگاهجا اين در 1 شماره كروموزوم هر كه دباشي داشته توجه .ادهاندد اختصاص خود به را

Dيا دارد را d ژنهای جايگاه ، 1 رهشما ومموزكرو از جايگاه اين به .را دو هر نه اام را Rh مي 

 .گويند
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  .گويند مي رهيا دگ الل د؛دارن يكساني ژني جايگاه دو هر و كنند مي تعيين ار Rh صفت مختلف هايشكل كه d و D به

 .باشند داشته را d دو هر يا D، 1 ۀشمار كروموزوم دو هر است ممكن راينبابن .مداري Rh براي مه الل دو سپ داريم، 1 فام تن دو ما از يک هر هك آنجا از

ي اين ه باشد مي گويند فرد برارا داشت dري و ديگD فام تن دو از يكي اگر اما .است )هموزيگوس( لصخا صفت اين رايب درف ميگويند صورت اين در

 صفت ناخالص )هتروزيگوس( است.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 و ناخالص خالصژن نمودهای 
 به پاسخ براي شود؟ مي نهچگو است؛ Dd كه رديف نيخو گروه اما .است منفي است، dd كه فردي خوني وهرگ و مثبت است، DD كه فردي خوني گروه

 دگره دو اگر اينرببنا .داشت خواهند را مثبت خوني گروه هتروزيگوس، افراد كه دهند مي نشان مشاهدات .دانست را الل دو اين نبي رابطۀ بايد سوال اين

D و dدگره اين بگيرند، قرار هم كنار D دگره كه شود مي تهفگ حالتي چنين در .كند مي بروز كه است D دگره  و رزابd ها دگره بين و است نهفته 

 .است رقرارب نهفتگي و زبار رابطۀ

 بزرگ حرف با را بارز دگره قرارداد، طبق
 شانن آن كوچک حرف با را هفتهن دگره و
 .دهيم يم

دگره  تگينهف و بارز رابطۀ علت توضيح

 .است يآسان كار Rh خوني گروه هاي

 در تا است كافي D آلل يک تنها داشتن
 D پروتئين قرمز هايگويچه  ايشغ

 خوني گروه علت، نهمي به شود مشاهده
ناخالص يا  فتص اين براي كه فردي

 .شد واهدخ مثبت است، هتروزيگوس
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د و رخ ژن نموانواع ميم. جدول زير نارخ نمود يا فنوتيپ مي  روزيافته صفت رايا حالت بكل ظاهري را در فرد، ژن نمود يا ژنوتيپ و ش اهب دگره تركي

 شان مي دهد.نمود را در مورد اين گروه خوني ن

 

 

 نيم.مي توانيم ببي ABOوه خوني در صفت گرديگري از رابطه ي بين دگره ها را  عون

يا نبودن دو نوع روه بندي بر مبناي بودن ي شود. اين گگروه بندي م Oو  A  ،B   ،ABگروه  ه چهارخون ب ABOي در گروه خون:  ABOگروه خوني 

 قرمز است.گويچه  در غشاي Bو  Aهاي كربوهيدرات به نام 
 

 آنزيم نوع دو .است ميآنزي واكنش يک قرمز، لوبگل غشاي به B و A هاي كربوهيدرات شدن اضافه  ؟ وجود داردچه دگره هايي  ABOبراي كروه خوني 

 آنزيم دو اين زا يک هيچ اگر .كند مي ضافها B كربوهيدرات كه ، B يمآنز ديگري و كند مي اضافه غشا به را A كربوهيدرات كه ، A يمآنز يكي .اردد وجود

 آنگاه باشند، نداشته وجود
 و زدسا مي را B آنزيم كه اي دگره سازد، يم را A آنزيم كه دگره اي .رددا وجود دگره سه صفت، نيا براي نابراينب .شد نخواهد اضافه كربوهيدراتي هيچ

 .است 9 شمارۀ كروموزوم در ABO نيخو گروه هاي ژن جايگاه .دساز نمي آنزيمي هيچ كه دگره اي

 : است آسان OO يا AA ، BB هوموزيگوس هاي وتيپنژ براي فنوتيپ صخيشت اينجا در .ميناميم O و A ، B ترتيب هب را آلل سه اين سادگي، براي

 است؟ چگونه آللها نيب تگينهف و بارز رابطۀ است؟ نهچگو هتروزيگوس هاي ژنوتيپ فنوتيپ ماا .شود مي O يا A ، B يبترت به خوني گروه

 A آنزيم A الل ت؟چيس است AO كه فردي نيوخ گروه بزنيد دسح دميتواني آيا. AB و AO ، BO از عبارتند آللها اين براي هتروزيگوت ژنوتيپهاي

 همين .است بارز O به بتنس A شود مي گفته علت مينه به .شد خواهد A فرد اين خوني گروه پس .سازد نمي آنزيمي يچه O الل اما سازد مي را

  .است بارز O الل به نسبت هم B الل .برد كار به BO ژنوتيپ براي ميتوان را دلالتسا

و  Aشت.در اينجا رابطه ي بين دو دگره را خواهد دا Bو  Aيدرات هر دو كربوه گلبول قرمز علت همين به و وندميش ساخته آنزيم دو هر AB ژنوتيپ رد

B ي م دگره هامي ناميم و مي گوييهم تواني اي را  هنيست. چنين رابطتگي نهف ، ديگر از نوع بارز وA  وB  ،ند.هست هم توان نسبت به هم 

ت به نسب BIو  AIني نشان مي دهد كه دگره ين نوع نام گذاري به روشن مي دهند. انشا iو  BIو  AIترتيب با  به را  Oو  Bو  Aدگره هاي ژن شناسان 

 بارزند. iه بت با نسهم هم توان هستند ام

 مود يا فنوتيپرخ ن ژن نمود يا ژنوتيپ

DD + گروه خوني 

Dd + گروه خوني 

Dd ي گروه خون- 
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 : ناقص تیزبار

 آن و است برقرار اه هدگر بين نيز ديگری ابطۀر .تواني هم ریديگ و نهفتگي و بارز يکي :شديم ناآش ره ایگد رابطۀ نوع دو با اينجا تا

 بار اين .شود مي مشاهده يا خالصوسهموزيگ حالتهای واسط حد صورت به ،لصيا ناخا هتروزيگوت حالت در صفت كه ستا موقعي

 سفيد ديگری و قرمز يکي كه دارد دوجو ميموني گل رنگ برای رهگد دو؛ است خوبي مثال ميموني گل رنگ .بياوريم نگياها از مثالي

 گل رنگ .است سفيد گل رنگ WW حالت رد و قرمز گل رنگ RR حالت در .دهيم مي نشان W و R با ترتيب به را ود اين .است

RW رابطه كه شود مي گفته لتاح اين در .است سفيد و قرمز واسط حد تحال صورتي، رنگ .است رتيصو گل، اين است؟ چگونه 

 .است اربرقر صناق بارزيت

 خوني: گروهوراثت 
( و OOيشه خالص است )هم Oمغلوب است فنوتيپ نوع  Oون نوع بته بايد توجه داشت كه چرسد، الث مياد از والدين به اره خوني نوزطبيعتا گرو

هر دو داراي گروه ر مثلا والدين لذا اگباشد .  AOويا  AAوتيپهاي نژد داراي توانمي Aاست ولي گروه خوني مثلا  ABداراي ژنوتيپ  ABوع يپ نفنوت

 د.باش Oو يا گروه خوني  Aي ممكن است داراي گروه خون Aروه خوني ولي نوزاد والديني با گ خواهد بود O باشند نوزاد قطعا گروه خوني Oخوني 

 صه نمود : بق زير خلاني را مطاتوان انواع ژنوتيپ و حالات گروه خو يتوجه مطالب بالا م اب

تزريق شود  Rh+خون  Rh-راد ندارند. ولي اگر به اف hRنتي كور ضد هم در حالت عادي آ Rh-افراد  را ندارند. البته Rhضد آنتي كور  Rh+ افراد نکته:

  شود.مي  توليد Rhنها آنتي كور ضد در خون آ

ظر د. گروه خوني بدون در ندو الل مي باش حداكثرر فرد داراي حداقل و د كه همي شو ترلكن Oو  Bو  A، توسط يک ژن سه اللي ين: گروه خونکته

 وتيپ و سه نوع ژنوتيپ است. داراي دو نوع فن Rhعامل ژنوتيپ و  6 فنوتيپ و 4داراي  Rhگرفتن 

 خون :انتقال 
 Aبا گروه خوني  فرادا النيست. به طور مثپذير كانهميشه ام ت. انتقال خون از فردي به فرد ديگرسات اتوزوم مغلوب صور ي بهوراثت گروه هاي خون

 اشد(.بغلب هموليز سريع گلبولهاي قرمز ميدهند ) اين واكنش ان ميواكنش نشا B و در مواجهه با گروه خوني تندهس Aداراي پادگن نوع 

 O گروه خوني دهند( ه وAB اگروه خوني گيرنده).ست 

 ونی :های خروهجدول امکان انتقال خون میان گ

 

 گيرنده  دهنده

AB+ AB- B+ B- A+ A- O+ O-  

        O- 

        O+ 

        A- 

        A+ 

        B- 

        B+ 

        AB- 

        AB+ 

 

 

 رسوب خونی :
 دهد.رسوب مي Aدهد ولي با آنتي كور رسوب نمي B رو: با آنتي ك Aني خو روهگ •

 د.دهنميرسوب  Aي با آنتي كور لدهد ورسوب مي Bكور  : با آنتي Bگروه خوني  •

 دهد.رسوب مي B و Aدو آنتي  : با هر ABگروه خوني  •

 دهد.رسوب نمي Bو  A: با هيچ يک از آنتي كورهاي  Oني گروه خو •
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 تبط: و صفات مرنمونه مسائل گروه های خونی  

 ؟دندار وجودhRhR  ط به گروه خونيبومرDD  نورد ساخت پروتئيدر چند مورد از موارد زير، دو الل در م -1

 ياووگون*    ياسپرماتوگون*    هاووسيت ثانوي* 

 يجسم قطب*  زقرم  لگلبو*   یميلوئيد بنيادی  ياخته*    داسپرماتي* 

1- 4    2- 5    3- 6    4- 7  

 

 ؟زير در مورد گروه خوني درست استاز موارد چند مورد   -2

 .سازند را مي B و A كربوهيدرات B وA  های مزيآن OABني وه خودر گرالف( 

 .دارند ABO و دو الل برای گروه خوني hRي خون گروه برای الل دو خون، در قرمز های ب( گلبول

 .وجود ندارد9 9 تن در فام  BOA گروه های ه ژن، ژني در رابطه با جايگاO روه خونيپ( در گ

 .حدس زد قاطعيت با ها نمود رخ به توجه با توان مي را ها نمود ، ژنABO ه خونيت( در گرو

  3 -4   2 -2    1 -2    صفر  -1

 

 ز:نها عبارتند اني فرزندان آند. گروه های خوج مي كازدوا ABگروه خوني  با زني با Aمردی با گروه خوني  -3

1 ),B A وAB 2 فقط )A  وAB 3 فقط )B  وAB 4ت ه ممكن اس( هر چهار گرو 

 

Rhعامل  Rاگر ژن  -4 Rhعامل  rو ژن  + Aباشد، فردی كه فنوتيپ او  −  د؟ اند داشته باشوع ژنوتيپ مي تچند نواست،  +

1- 4  2- 2  3- 1  4- 8  

 

 (75 – آزاددام است؟ )نوتيپ والدين كدارند، ژع گروه خوني را ه هر چهار نوفرزندان يک خانواد -5

1- AO AB 2- AB BO 3- AO BO 4- AB OO 

 

  .................. داشت انتظار توان  مي دارند،  .................. رابطۀ آن های در صفتي كه دگره  -6

 .نباشد تشخيص قابل ها عضي افراد از فنوتيپ آنبژنوتيپ  - بارزونهفتگي -1

 .باشد تشخيص قابل ها آن فنوتيپ از افراد بعضي ژنوتيپ - توان هم -2

 .باشد صتشخي قابل ها ضي افراد از فنوتيپ آنژنوتيپ بع -ناقص  زيتبار -3

 اشد.نب تشخيص قابل ها ژنوتيپ بعضي افراد از فنوتيپ آن -بارزيت ناقص  -4

 

 ، نحوه ی استقرار الل های آن ها در يک سلول پيکری كدام است ؟Rhو  ABOل های گروه خوني ه نحوه ی انتقال اله بتوجبا  -7

    ر همتا يكروموزوم هاي غروي  چهار الل -1

 دارند. روموزوم قراري يک كپيوسته روچهار الل كه به صورت  -2

    وموزوم همتا فت كريک ج چهار الل روي -3

 تا و دو الل ديگر روي جفت كروموزوم همتاي ديگريک جفت كروموزوم هموي ل ردو ال -4

 

   .................. قطعاً Rh نيوخ گروه برای G0  يک سلول پيکری انسان در مرحلۀ  -8

 .دارد دگره 2 -2      .دارد دگره نوع 2 -1

 ارد.د دگره 1 -4      .دارد دگره نوع 1 -3
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پ، حداكثر چند نوع فنوتيپ و چند د به ترتيب از راست به چ، معين كني+Bبا زني با گروه خوني  +Aخوني وه گر مردی با ز ازدواجا -9

 (83و  82ن انتظار داشت ؟ )ستجش نها مي توافرزندان آ ژنوتيپ در بين نوع

1- 6 – 12    2- 8 – 12  3- 8 – 18  4- 6 – 18  

 

 

 

 ؟است شده بيان درستي  به  hR خوني هگرو مورد در زير های از عبارت عدادچه ت  –01

 .است مثبت خوني گروه باشد، داشته وجود قرمز های در غشای گويچهD الف( اگر پروتئين

 .نداردوجود  دنادر  D روه خوني، ژني در مورد پروتئينر صورت منفي بودن گد ب(

 .مثبت متصور شد hR خوني گروه نمود رخ برای توان مي نمود پ( دو ژن

 .س زدحد قاطعيت با را آن نمود ژن توان  مي باشد، منفي خوني گروه نمود خرتي كه رت( در صو
1- 4     2- 3    3- 2    4- 1  

 

 .است ..................  و  .................. ABO  خوني وهگر  -11

 اي رهدگ 3 -جايگاهي  3 -2     اي دگره 3 -تک جايگاهي  -1

 اي دگره 4 - جايگاهي 3 -4     اي دگره 4 -تک جايگاهي  -3

 « .................. سالم، و بالغ فرد يک در طبيعي بالغ قرمز های ؟ »در گويچهكند نمي كدام گزينه عبارت مقابل را به درستي تکميل -12

 .نشود ديده پلاسمايي غشاي در تواند مي كلسترولبرخلاف  D پروتئين -1

 .كرد مشاهده را هسته توان نمي بپردازند، تنفسي هاي گاز انتقال به خون در ها در صورتي كه گويچه -2

 .باشد قطعاً كربنيک انيدراز همانند گروه هِم قابل مشاهده مي -3

 .شوند يده ميشا ددر غ واره، همD پروتئين همانند B و A هاي كربوهيدرات -4

. دارند تفاوت هم با BOA خوني های ده از نظر گروهو اين خانواد و چهار عضرديدو فرزند سالم متولد گ از ازدواج زن و مردی سالم، -13

 است؟ شده بيان درست نوادهاخ اين اعضای خوني گروه دربارۀ حتم طور به گزينه كدام

 خوني واجد ژن نمود ناخالص است. حاظ گروهحداكثر يكي از والدين از ل -1

 .دارد وجود مشابه دگرۀ يک لاقحد والدين، 9 شمارۀ ياه در كروموزوم -2

 .ندارد وجود قرمز هاي در بين فرزندان، كربوهيدرات مشابه براي گروه خوني در غشاي گويچه -3

 .است قرمز هاي گويچه ايغش به كربوهيدرات كنندۀ آنزيم اضافهرزندان، فاقد كي از فحداقل ي -4

 ست؟ا صحيح است، وتئينرپ دارای خود قرمز یها مي كه در غشای گويچهكدام عبارت دربارۀ هر فرد سال -14

 .شود ، رونويسي ميD قطعاً ژن مربوط به توليد پروتئين -1

 روه خوني مثبت است.حداقل يكي از والدين داراي گ -2

 .دارد اصتصاخ Rh يها ژن به يک شمارۀ تن بخشي از فام -3

 .است Rh راي گروه خونيدر هر ياختۀ خود، داراي دو دگره ب -4
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 محتمل نيست، ............................... Oان فقط گروه خوني يي كه بين فرزنددر خانواده ها -15

 والدين قطعا گروه خوني مشابه دارند. -1

 هستند. iوالدين قطعا فاقد الل  -2

 والدين قطعا ناخالصند. -3

 والدين قطعا گروه خوني متفاوت دارند. -4

 

 AB x ABیا  AB x BOیا  AB x AOرزندان محتمل نیست ، والدین می توانند ن فبی Oنکته : در خانواده ای که فقط گروه خونی 

 باشند.

 

 ( هرگاه فرزندان نتوانند از لحاظ ژنوتيپي و فنوتيپي شبيه والدين شوند، قطعا .....................ABOني )در ارتباط با گروه های خو -16

 هر دو والد هوموزيگوس اند. -1

 يگوس اند.هر دو والد هتروز -2

 يکي از والدين هوموزيگوس و ديگری هتروزيگوس است. -3

 والدين فنوتيپ متفاوت دارند. -4

 

 AB x OOیا  AA x BBرزندان نتوانند از لحاظ ژنوتیپی و فنوتیپی شبیه والدین شوند ، والدین می توانند نکته : در خانواده ای که ف

 باشند.

 

دارند اگر فرزند اول آنها توانايي توليد كربوهيدرات گروه  Aو كربوهيدرات  Dمز خود پروتئين پدر و مادری كه در غشای گلبول قر -17

 ..را نداشته باشد....................... Dخوني و پروتئين 

 در بين فرزندان چند نوع فنوتيپ يافت مي شود؟ -1

 در بين فرزندان چند نوع ژنوتيپ يافت مي شود؟ -2

 وتيپ شبيه والدين هستند.ان آنها پسراني با ژنچه نسبتي از فرزند -3

 چه نسبتي از فرزندان آنها پسراني با فنوتيپ شبيه والدين هستند. -4

 متفاوت با ساير اعضای خانواده دارد، چقدر است؟ احتمال تولد دختری كه گروه خوني -5

 

 

دارد و زني كه در غشای گلبول قرمز خود دو نوع  D و پروتئين Aاز ازدواج مردی كه در غشای گلبول قرمز خود كربوهيدرات  -18

و  Aكربوهيدرات و فاقد  Bدارد پسری متولد شده كه در غشای گلبول قرمز خود كربوهيدرات   Dو پروتئين   Bو  Aكربوهيدرات 

 است. Dپروتئين 

 ژنوتيپ والدين چيست؟  -1

 اعضای خانواده يافت مي شود؟ در بين فرزندان خانواده چند نوع فنوتيپ جديد نسبت به ساير -2

 در بين فرزندان خانواده چند نوع ژنوتيپ جديد نسبت به ساير اعضای خانواده يافت مي شود؟ -3
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 قطار آموزش ویژه!

امعه جدر  آللي nاسبه تعداد انواع ژنوتيپ و فنوتيپ در صفات چند آللي: براي يک صفت روش مح
( 1)

2

n n +
است كه نوع ژنوتيپ قابل تصور  

آلل هاي اين صفت هم توان باشند، تعداد انواع فنوتيپ برابر محاسبه ي فنوتيپ اگر همه اي الص هستند. بريگوت يا خن ها هموزتاي آ nره واهم

ه ي تعداد انواع ژنوتيپ بوده و از همان رابط
( 1)

2

n n +
 به دست مي آيد. 

 ر است با:وتيپ برابين آللها تعداد انواع فنب و مغلوبي بالد رابطه غدر صورت وجو 

 لب و مغلوبي يا تعداد فلش ها. )بعدا با فلش ها آشنا خواهيد شد!(تيپ منهای تعداد روابط غاژنوتعداد انواع 
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 تست : 
, آلل 4رل صفتي تحت كنت -1 , ,D C B A  است كه در آن آللA ل لآ و بر ساير آلل هاB  برC و D  ل ها ساير آلغالب است و

 چند نوع ژنوتيپ قابل تصور است؟پ و نوتين صفت در جامعه چند نوع فای ايتوان هستند. بر هم

1 )10-6 2 )5-25 3 )5-10 4 )6-10 

 

 

 

,الل،  6 رلنتبرای صفتي كه تحت ك -2 , , , ,S M H C B A  است و در آن آللS  بر ساير آلل ها و آللH  ای هآلل برC  ،B  و

A  و آللM آلل  برH تصور است؟ يپ قابلوع ژنوتچند نوع فنوتيپ و چند ن ند، در جامعهان اها هم تو غالب است و ساير آلل 

1 )9-21 2 )9-15 3 )12-21 4 )14-21 

 

 

 .د.اين صفت.....وش ميرنگ موی خوكچه هندی صفتي است كه به رنگ های سياه، سفيد، خاكستری تيره و خاكستری روشن ديده  -3

 الل هم توان است. 3داراي  -1

 ت.ن هم توان اسژ فتج 2كنترل تحت  -2

 ن غالب است.ر سايريه يكي بالل است ك 4داراي  -3

 است. غلوبيالب مجفت ژن با رابطه غ 2نترل تحت ك -4

 واژه ی هموزيگوس را برای كدام جاندار بالغ، نمي توان استفاده كرد ؟ -4

 نرزنبور  -4  هدما مار -3   زنبور ملكه -2  سيگل ادريپارانشيم  -1

 است..... قابل انتظار ....................آن گاه باشد،  ، رابطه هم تواني برقرار Xوابسته به للي صفت سه ا اگر برای يک -5

 نوع ژنوتيپ 6در مرغ ها  -2    نوع فنوتيپ  3در ملخ هاي ماده  -1

 پيوتنوع ژن 3زن ها در  -4     نوع فنوتيپ 6در بيدهاي نر  -3

 است.( XXو خروس  XYولي مرغ  XXماده  – XOو ملخ نر  XYنر )حشرات از الگوي 

 

، هر فرد به ترتيب از راست به چپ حداقل و حداكثر چند آلل              ناوزومي چند آللي در انسمورد يک صفت اتطبيعي، در در شرايط  -6

 باشد؟داشته  تواندمي 

  آلل هاي  و همه 2( 4 و همه ي آلل ها 1( 3 2و  2( 2 2و  1( 1

ره فقط دو آلل وجود دارد اومههر فردي با هر جنسيتي چند آللي اتوزوم در بدن  تيم، در مورد صفاتصفات چند آللي گف : همانطور كه در تعريف هنکت

 باشد.  داشتهپس حداقل و حداكثر دو آلل در بدون هر فرد وجود 

 رد؟تيپ دافنوالل است. اين صفت حداقل و حداكثر چند  7تي دارای صف -7

1- 7 – 21  2- 3 – 7     4- 7- 28   4- 28 – 28 

 

 ن صفت باشد؟ايپ يتتواند تعداد انواع فنوالل مفروض است.كدام نمي  8صفتي با  -8

1- 10   2- 28    3- 36   4- 45 
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 صفات نواعا - 2تارگف

 آنها ژني جايگاه كه صفاتي .هستندY و X انسان جنسي هاي شوند. فام تن مي تقسيم يجنس و يا غيرجنسيزوماتو دستۀ دو به فام تن ها كه داريد ياد به

 سيجن فام تن دو از ييك در آنها نيژ جايگاه كه را صفاتي و اتوزومي ياس ل از جنستقصفت م را باشد داشته قرار غيرجنسي هاي تن فام از كيي در
 .گويند مي جنس به وابسته باشد داشته رارق

 يا مستقل از جنس :  اتوزومي تصفا وراثت

 هايي پژنوتي يا پتيژنو چه ند،باش داشتهDd ژن نمود  دو هر مادري و پدر راگ .است وميتوزا صفت يک Rh رسند؟ مي ارث به چگونه اتوزومي صفات

  است؟ رانتظا مورد ها آن فرزندان براي
 رنظ از مادر هم و پدر هم مثال، اين در .كنند مي منتقل بعد نسل به ها كامه طريق از ار يكي تنها همتا فام تن جفت هر از ،مادر و پدر از يک هر انيمد مي

Rh كه گامتي يكي :كنند مي توليد كامه نوع دو D كه متياگ ديگري و دردا d يكديگر با ها گامت كدام كه رداد بستگي اين به فرزندان ژن نمود .دارد 

 .كنند يداپ لقاح

 .است كرده شنهادپي را روش اين كه ستا دانشمندي نام پانت .آورد دست به پانت مربع نام به روشي با ناوت مي را فرزندان ژن نمود

 ستون و سطر هاي كامه دادن قرار هم كنار با را جدول هاي خانه بعد و نويسيم مي جدول يک ستون و سطر در را والدين هاي گامت پانت، مربع روش در
 .كنيم مي       پر هم متناظر

 D d كامه  ها
D DD Dd 
D Dd dd 

 

 داشته را dd و DD ، Dd هاي وتيپنژ زا يكي تواند مي شود مي متولد كه فرزندي هر بنابراين .يكسانند dD و Dd يها ژنوتيپ كه داشت توجه بايد

 .اشدب

 آنان پيش بيني مي كنيد؟ ناژن نمود و رخ نمودهايي برای فرزند دارد، چه ABوه خوني ری گرو ماد Oخوني مثال : پدری گروه 

 

 

 

 

 

 رند :داهتروزيگوس  +Bو  +Aمثال : پدر و مادری گروه خوني 

 -ABاحتمال تولد پسری با گروه خوني  –الف 

 Oوه خوني ردی با گزنفر –ب 

 Aدگره دختری با  –ج 

 دارند؟ Aي ، گروه خون خوني هتروزيگوس گروه فرزندان با  چه نسبتي از –د 

 دارند؟ Aي از فرزندانشان در غشای گلبول قرمز خود فقط آنتي ژن تبچه نس –ه 

 زندان آنها، پسراني با فنوتيپ والدين مي شوند؟فرچه نسبتي از  –و 

 ژنوتيپ والدين مي شوند؟رزندانشان ، دختراني با في از تبنسه چ –ر 
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 : X به بستهوا صفت
 به يا تاس نهفته و X به هوابست بيماري يک هموفيلي، .گويند مي X به وابسته صفات، اين به .دارد قرار X فام تن در شود مي ررسيب كه ژني گاهي

 نوع ترين شايع .شود يم اختلال ارچد خون شدن لخته فرايند بيماري، اين در . است تهفنه داردارقر X فام تن روي كه بيماري ايندگره  ديگر عبارتي

 فاكتور فقدان به است مربوط فيليهمو
 )هشت ( . . VIII اديقعان

  hX و  HX يمنويس مي Xبالانويس صورت به را ها الل است،  Xبه بستهوا دهيم نشان هك آن براي و ناميم مي  hرا هموفيلي بيماري آلل

 .ندارد وجود وفيليمه هاي الل براي جايگاهي Y كروموزوم در كه كنيد دقت .دهد مي ننشا هموفيلي براي را ها فنوتيپ و ها ژنوتيپ انواع زير جدول

 

 

 مرد زن 

 HXHX YHX سالم
 ----------------- hXHX ناقل

 hXhX YhX لفيهمو
 

 فنوتيپ و ها ژنوتيپ بيني پيش براي .كند منتقل بعد نسل به تواند مي و دارد را بيماري ژن اما تسني ماريب كه است فردي ،بالا جدول در ناقل از منظور

  .كرد استفاده پانت مربع از همچنان توان مي بعد، هاي لسن در X به وابسته صفات هاي

 فرزند ممکن است آيا انددب اهدخومي نز . نيست هم ناقل و است سالم كه كند ازدواج زني با دراد قصد هموفيل مردی .مثال

 باشد؟ يلوفهم ازدواج، اين از حاصل

 HX گامت نوع يك فقط و است  HXHXسالم زن ژنوتيپ .تاس  Yو hX كند مي توليد كه امتهاييگ و  YhXهموفيل مرد نوتيپژ

 ند. مي ك توليد 

 نخواهند هموفيل ازدواج اين از حاصل نندافرزكه  فتيا پانت عمرب كمك به ميتوان را بعد هاي نسل هاي رخ نمود و ها ژن نمودها
 .بود

 

 hX Y هامه  اك
HX hXHX 

 سالم -ناقل دختر 
YHX 

 پسر سالم
 

           پيش بيني آنان ندان دهايي برای فرزخ نمو. چه ژن نمودها و ركند ازدواج هموفيل زني با دارد قصد ملسا مردی .مثال

 مي كنيد ؟
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 : نسان ی اثتراو بیماری های
 وي انها دريافت مي كند.ز يكي از والدين يا هر دافرد ژن آنها را  ماري هايي هستند كهبيماري هاي وراثتي بي

تند در ظاهر سالم اند اما در واقع ناقل هستند و لوب هسک الل مغفقط ير بيماري هاي وراثتي آلل هاي مغلوب هستند. افراد ناخالص كه داراي ثكعامل ا

 د منتقل كنند.د بيماري را به فرزند خول مولآل ستا كنمم

 : یلیهموف
 دارد و هموفيلي نوعي بيماري وابسته به جنس است. رقرا Xفيلي روي كروموزوم جنسيوآلل مغلوب هم

 للي براي اين صفت ندارد.آYكروموزوم 

 ز حد و مرگ هستند.اطر خون ريزي بيش اين اين افراد در خزوم منعقد نمي شود بنابروقع ل، در م ليخون افراد مبتلا به هموفي

 ی های وابسته به جنس:بیمار

ل الل متقاب  Yقرار دارند و كروموزوم  Xوزوم روي كرومن بر مغلوب بيماري هايي مانند هموفيلي، كوررنگي و ديستروفي عضلاني دوش ياالل ه -1

 رند مثلا: ادنوع ژنوتيپ  2نوع فنوتيپ و  2 ن نسبت به اين بيماري هااها را ندارد. مردبراي اين بيماري 

 دارند.وتيپ نوع ژن 3نوع فوتيپ و  2زنان نسبت به اين بيماري ها  -2

و  يمبتلا به هموفيل مي باشد. مثلا مرد زنان نيز مانند هموفيلي دان وبراي مري د انواع فنوتيپ و ژنوتيپ كوررنگي و ديستروفي عضلانتعدا -3

 و ناقل زالي ژنوتيپ زير دارد.  ABاشتن گروه خوني ديستروفي عضلاني با د

(h فيلي والل همو d  :)الل ديستروفيh A B

dX YI I Aa 

 به و مبتلا Oاگر اين زن پدرش با گروه خوني  .دتروفي عضلاني هتروزيگوس مي باشتالاسمي و هموفيلي و ديس صفت 3براي  Aزني با گروه 

A  روفي عضلاني داشته باشد، زن ژنوتيپ مقابل را دارد:و ديستهموفيلي  h

dI ICcX X 

 وراثتی : و درمان بیماری هایشناسایی 
 ج و پدر و مادر شدن مشاوره ي ژنتيک انجام دهد.اوي وراثتي دارد بايد قبل از ازددر خانواده ي خود بيمار هفردي ك

 ي شود.اده مآنها د انت كه در مورد وجود بيماري وراثتي در افراد و فرزندشكي اسنمايي پزي راهمشاوره ي ژنتيک نوع

 ابل درمان هستند.قاقدام به موقع ، اي وراثتي در صورت بعضي از بيماري ه

يل آلانين دارد و كمي فنه مقدار شود كم فنيل كتونوريا در كودک تشخيص داده شود ، به كودک غذايي داده مي انگر كمي بعد از تولد بيماري به مثلا ا

 .نمي آيدد در اين صورت عوارض بيماري به وجو

نوزادان را از نظر دارا  سياري كشورهاي پيشرفته ، همه يستان ها و زايشگاه هاي برزينه است در بيمابسيار آسان و كم ه ون بيماري فنيل كتونورياآزم

 هند.بودن عامل اين بيماري مورد آزمون قرار مي د

 عبراين در اثر تجمد وجود ندارد ، بناه ي تيروزين تيديل مي كنآمين به اسيدا كتونوريا ، آنزيمي كه اسيد آمينه ي فنيل آلانين ر ي فنيلدر بيمار

 ، در فرد عقب افتادگي ذهني به وجود مي آيد. نديسم غير عادي فنيل آلانين در بمحصولات حاصل از متابول
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 :ری ها بیما بررسی ژنتیکی
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 تست ! 

چپ چند نوع ژن  ترتيب از راست بهزنان به بيعي( در ديد رنگي )كوررنگي و ديد طت، گروه های خوني و صفو د نمامزلعه هدر مطا -1

 انتظار است؟ درنمود و چند رخ نمود مو

 8و  18( 4 6و  12( 3 18و  8( 2 12و  6( 1

 

 

 

 د........... سالم وجود دار.....................مال تولد ....................... احتری .........ه بيمااز والدين مبتلا ب -2

 پسر –غالب  Xوابسته به  -2     تر دخ –غالب  Xته به وابس -1

 پسر –ي مغلوب توزوما -4     دختر  –اتوزومي مغلوب  -3

  

 

 (91....................... منتقل نمي شود.)سراسری خ از ..گاه  وابسته به جنس مغلوب هيچ يک بيماری -3

 فرزند پسر ار و پدر سالم بهميمادر ب -2    رد دختو پدر بيمار به فرزن ر سالمماد -1

 مادر سالم به فرزند پسر پدر بيمار و -4    دختر مار به فرزندپدر سالم و مادر بي -3

 

 فلاتخا دومن خر عون............. ..... رد مردان به نسبت زنان نيست ( ممکنxx) جنس به وابسته دگره ود دارای صفت جفت دو زمان  در بررسي هم -4

 .باشند تهشاد

 پنج -4   چهار -3  دو -2   هيچ -1

 

 

 

 

  .................. حتم طور به .................. در يک خانواده كه فرزند پسر - 5

 .دارد صفت اين يبرا نهفته دگره يک حداقل والدين، از يک هر - است نهفته ماتوزو بيماري نوعي به لامبت -1

 .دنباش خود فرزند با مشابهي ژنوتيپ داراي صفت، اين نظر از والدين نيست ممكن - باشد  خالص مي  Rh از نظر گروه خوني -2

 .كند در طي هر بار ميوز، همواره يک نوع كامه توليد ميژن بيماري را از والدي دريافت كرده است كه  -از نظر انعقاد خون مشكل دارد  -3

 .باشد مي خون در انعقادي عامل اين فاقد نيز، ينوالد از يكي حداقل - باشد نمي IIIV يدبه توليد عامل انعقابدن خود قادر  رد -4

 دارد؟ تری  بيش گامت  انواع توليد توانايي زير های ز گزينها يک مكدا -6

 O− خونيفيلي با گروه فردي ناقل همو -1

 AB− ينوزني مبتلا به هموفيلي با گروه خ -2

 AB− مردي سالم از نظر هموفيلي با گروه خوني -3

 O− وفيلي با گروه خونيمردي مبتلا به هم -4
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 ؟كند  نمي كامل مناسب طور به كدام گزينه، عبارت زير را -7

 شده متولد ژنتيکي ماریيب نوعي به مبتلا و −Bينخو گروه با تریخد ،A+ و +AB  ترتيب به خوني های »از ازدواج زن و مردی سالم و دارای گروه

 «.................. ،حتم طور به خانواده اين در. است

 .تسا يكسان در،ما و پدر در Rh  ژن نمود گروه خوني -1

 .است ناخالص نمود ژن داراي ، ABO پدر براي گروه خوني -2

 .متفاوتند هم با دختر، 9 شمارۀ هاي تن فام در ABO يخون گروه هاي دگره -3

 .دارد قرار جنسي يها تن فام از يكي در دختر، ژنتيكي بيماري ژني( هاي) اهگياج -4

 

 

 ارتباط در. كند يبروز پيدا م BB ژنوتيپ با زنان در و Bb و BB های در مردان با ژنوتيپ تقل از جنس است كهبيماری طاسي سر نوعي بيماری مس -8

 .(است نگرفته صورت والدی ندۀزاي های ياخته در جهشي) .................. كه باشد مي .................. فرزند قطعاً بيمار دختر بيماری، اين با

 است. يسدچار بيماري طا -مردي  -1

 .دهد  علائم بيماري را بروز مي -زني  -2

 ست.ي طبيعي اكه داراي موها -مردي  -3

 داراي ژنوتيپ خالص و نهفته است. -ني ز -4

 

 

 كند؟ رستي تکميل ميير را به دنه عبارت زگزي كدام - 9

 «............ ندارد مکانا دارد، −AB ينخو گروه پدر و است لصخا ان Rh صفت نظر از و دارد +B ونيخ گروه مادر كه ای خانواده »در

 .شود مشاهده فرزندان در خوني وهگر صفت به مربوط هاي همۀ انواع فنوتيپ -1

 .باشند متفاوت هم  با خون، قرمز هاي چهگوي سطح در Rh ژن مربوط به گروه خونين آنتي شتن يا نداشتافرزندان پسر از نظر د -2

 شته باشند.دا خانواده پدر ژنوتيپ مشابه تيپي ني، ژنووخن حاصل از نظر صفت گروه فرزندا -3

 .شداب تصور قابل خانواده مادر و پدر بين آميزش براي ژنوتيپي نظر از مختلف التح2 فقط -4

 

 

به جنس، صاحب  هتو سالم از نظر صفت وابس B خوني گروه با مردی با جنس هب وابسته بيماری ينوع به بتلام و A− ازدواج زني با گروه خون زا - 10

  .................. كه نيست ممکن حالات، همۀ نگرفت نظر در با صورت اين در اند، شده −Oدختری بيمار با گروه خوني

 ر بيمار باشند.مادري دختمادربزرگ گ و رپدربز -1

 .شوند B+Aينوه خوگر ب پسري سالم بااين والدين صاح -2

 خالص از نظر بيماري داشته باشد. پيدري دختر، بيمار و ژنوتمادربزرگ پ -3

 .باشند داشته hR يكساني از نظر گروه خوني مادربزرگ پدري و پدربزرگ مادري دختر ژنوتيپ -4
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 كند؟ مي تکميل نادرستي ر را بهعبارت زي زينهگكدام  -11

 «...........دختران از نيمي پدر، بودن ........... در صورت ر سالم به دنيا آمده است،از ماد (VIII وع فقدان فاكتور)از ن به هموفيلي »پسری مبتلا

 .دنشبا  داشته بعد نسل در هموفيلي به مبتلا دختراني توانند ينم گاه هيچ -سالم  -1

 دارند.به پسران نسل بعد انواده توانايي انتقال ژن بيماري را اين خ -سالم  -2

 .كنند ايجاد مي يداني هموفيلي را در نسل بعهمواره پسر -بيمار  -3

 را دارند.ري به نسل بعد اين خانواده، توانايي انتقال ژن بيما -بيمار  -4

 

 

 

 ..................  رز و نهفتگيطه با يک صفت تک جايگاهي دارای رابطه بارابدر  كند؟ مي كامل درستي ی زير را بهچند مورد جمله -12

 .است خالص دهد، مي رخ نمود نهفته را نشانالف( هر فردی كه 

 .دهد  ب( هر فردی كه خالص است رخ نمود بارز را نشان مي

 .است خالص دهد، رخ نمود بارز را نشان ميردی كه ج( هر ف

 .دهد نمود بارز را نشان ميست رخ خالص انا ی كهدد( هر فر
1- 1   2- 2   3- 3   4- 4  

 

 

 صاحب معمول طور به نوعي صفت اتوزومي غالب است. اگر زن و مردی بتوانند به ط، مربوآسياب های داندن شدن ظاهر كه كنيم فرض مي -13

 با ود،ش متولد فرزند يک زايمان هر در چنين هم و باشند داشته والد ود هر با تتفاوم ژنوتيپي صفت، اين با ارتباط در آنها از بعضي كه شوند نيفرزندا

 ؟يح استصح زير عبارت كدام بالا، توضيحات به توجه

 .دارد خالص ژنوتيپ آسياب، هاي قطعاً هر فرزند داراي دندان -1

 .شود مي اهدهشم مختلف پنوتيف نوع سه آسياب هاي  واده، از نظر صفت دندانرزندان اين خانقطعاً در بين ف -2

 .است والدين ژنوتيپ انواع برابر دو فرزندان، بين در ها تعداد انواع ژنوتيپ -3

 .باشند صفت اين براي الل دو از بيش داراي توانند مي بالغ فرزندان ندب هاي بعضي از ياخته -4

 

 

 كه خالص A خوني هگرو با زني با باشد، مي خوني گروه به مربوط های تئينپرو و ها كربوهيدرات فاقد خود، قرمز های  الم كه در گويچهردی ساگر ف -14

 .بود خواهند .................. ندانزرف همۀ كند، ازدواج است X به وابسته بيماری نوعي ناقل

 ناخالص ABOينپسر، از لحاظ گروه خو -1

 پروتئين فاقد قرمز، هاي تر، در غشاي گويچهخد -2

 جنسيي بيمار لدختر، ناق -3

 پسر، از لحاظ ژنتيكي بيمار -4
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ا گروه ب( نهفته و جنس از مستقل صفت نوعي) زالي به مبتلا فقط دختری وAB+ خوني گروه با هموفيلي به مبتلا طفق پسری ای، نوادهدر خا -15

 ؟باشد درست تواند  مي خانواده اين والدين با ارتباط در هگزين كدام. است شده متولد −Aيخون

 A+ خوني هگرو با هموفيلي به مبتلا ادرم وAB+ با گروه خوني ه هموفيلير مبتلا بپد -1

 O− مبتلا به هموفيلي با گروه خوني رو ماد −ABين به زالي با گروه خوپدر مبتلا -2

 B− خوني گروه با سالم مادر و +O پدر مبتلا به هموفيلي با گروه خوني -3

 A+ خوني گروه با لمسا مادر و B− يپدر سالم با گروه خون -4

 

 

 « .................. ، به طور معمول.............. صفات ر»دباشد؟مي نادرست سالم و در شرايط طبيعي، كدام گزينه نسانای انوم هستهدر رابطه با ژ -16

 كند.مي بعد منتقلا به نسل الل ر کنگام تشكيل زيگوت، هر والد براي هر صفت تک جايگاهي، تنها يه -مستقل از جنس  -1

 كند.مي تفصفت تک جايگاهي به تعداد مساوي از پدر و مادر الل دريا ند دختر، براي هرفرز -تقل از جنس مس -2

 .باشند جايگاهي چند يا اهيجايگ تک توانندمي صفات جنس، از مستقل صفات همانند - X وابسته به -3

 برند.نوع الل از والدين خود به ارث مي 2 پسر، فرزند هر برخلاف دختر فرزند هر - X وابسته به -4

 

 . .................. هستند، هموفيل .................. ای كهخانوادهدر  - 17

 فقط يكي از والدين سالم است. -همۀ فرزندان دختر  -1

 ممكن است هر دو والد بيمار نباشند. -فرزندان پسر  نيمي از -2

 ور قطع سالم است.طر بهوالد پد -دان دختر فرزناز  نيمي -3

 طور قطع قابل تشخيص است.وتيپ پدر بهژن -زندان پسر فر همۀ -4

 

 ...................... امکان ندارد يک........ .....................  ر توارث يک صفتد؟كند تکميل مي ينادرست عبارت زير را به چند مورد - 18

 .باشد برده ارث به خود بزرگ دگره معيوب را از مادر تر مبتلا،دخ -هفته ن X  ه بهتالف( وابس

 .باشد داشته لامبت بزرگ پسر مبتلا، پدر -بارز   X ب( وابسته به

 .باشد علائم فاقد تولد بدو در بيمار، پسر - نهفته جنسي ج( غير

 .باشد داشته سالم زادۀ خواهر بيمار، عموی - بارز جنسي ( غيرد
1- 4     2- 3    3- 2    4- 1  

 

 

 

 چند مورد از موارد زير جمله زير را بدرستي تکميل نمي كنند؟-19

 مغلوب اگر............... باشد، قطعا همه ی ....................خواهند شد. Xدر انسان هنگام مطالعه بيماری وابسته به 

 پسران سالم –مادر سالم  -ب                                                فرزندان سالم                      –پدر و مادر سالم  -الف

 دختران سالم –پدر سالم  -پسران سالم                                                                                     د –پدر سالم  -ج

 پسران بيمار –مادر بيمار  -و                                                                 دختران بيمار                    –مادر بيمار  -ه

1- 2 2- 3   3- 4   4- 5 

 

 



                                    Mr.Country Biology                                                           میابراهی یدجمدکتر 

 کشورزیست  به قلم آقای یست شناسی ز ی، تعمیمی و مقایسه ایبی رکتیلی ، تحل ای مفهومی ،ب هکتا مجموعه

 

 
155 

در انسان صفتي دو اللي وابسته به جنس با رابطه غالب و مغلوبي وجود دارد.هنگامي كه پسران فنوتيپ مغلوب را نشان مي دهند كه  -20

 ...باشد......................... قطعا ................

 داراي الل مغلوب                                                          -مادر -1

 هموزيگوس مغلوب –مادر  -2

 داراي الل مغلوب                                                          –پدر  -3

 وبداراي الل مغل –پدر ومادر  -4

 

 ....  طبق قوانين احتمالات نيمي از فرزندان هموفيل اند و يک نوع جنسيت را نشان مي دهند.... با زني ....زدواج مردی با ........ز اا -21

 سالم خالص                                                                                        –هموفيل  -1

 صالم ناخالس –هموفيل  -2

 ناخالص                                                                                         سالم –سالم  -3

 هموفيل –سالم  -4

 

 .ن مي دهند.......... طبق قوانين احتمالات نيمي از فرزندان هموفيل هستند و دو نوع جنسيت را نشا........ بازني....از ازدواج مردی -22

 هموزيگوس غالب                                                                                   –ار بيم -1

 هموزيگوس مغلوب –سالم  -2

 هتروزيگوس                                                                                           –سالم  -3

 وزيگوستره –بيمار  -4

 

 در بيماری هموفيلي كدام نادر است؟ -23

 از مادر هموفيل مي تواند دختر سالم متولد شود. -2  از مادر سالم مي تواند پسر بيمار متولد شود. -1

 از پدر هموفيل مي تواند دختر سالم متولد شود. -4  از پدر سالم مي تواند دختربيمار متولد شود. -3

 

 .. ژن فاكتور هشت يافت نمي شودلولي .........س لهی سه سادر دختر -24

 با دو                              -2    بدون                      -1

 باچند -4   با يک                                      -3

 

 ( ................................. در حالت طبيعي در انسان 0چند مورد جمله زير را بطور صحيح كامل مي كند؟   -25

 برخي گامت های فاقد ژن فاكتور هشت هستند. -الف

 ژن فاكتور هشت از پدر هيچگاه به فرزندان پسر منتقل نمي شود. -ب

 هر الل مغلوب به تنهايي در بروز صفت مغلوب ناتوان است. -ج

 ژن های مغلوب كمتر از ژن های غالب مضاعف مي شوند. -د

 و هموگلوبين با يک نوع آنزيم رونويسي مي شوند.ت هشفاكتور ژن  -ه

 برخي ژن ها فقط از يک والد به ارث مي رسند. -و

1- 2 2- 3   3- 4   4-5 

 

 كدام عبارت درباره ی انسان های يک جمعيت درست است؟-26

 ز والدين به همه ي زاده ها منتقل مي شود.هر صفت جهش يافته اي ا -1

 وعه كروموزوم ، مي تواند گامت هاي نوتركيب ايجاد كند.جمم اشتن دوهر سلول با د -2

 تخمدان ، تخمک هاي بزرگ تر از اسپرم بوجود مي آورد. 1هر سلول در پروفاز  -3

 ود.فرايند كراسينگ اور مي تواند منجر به عدم توليد گامت ، نوتركيب ش -4
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خود ، مي تواند عامل انعقادی  قرمزدر غشای گويچه های  Dين تئروداشتن پداردو علاوه بر  ABدر يک خانواده مادر گروه خوني  -26

است. اگردختر اين خانواده ، فاقد عامل  8دارد و فاقد عامل انعقادی شماره ی  Dو پروتئين   Bرا بسازد و پدر گروه خوني  8شماره ی 

بسازد ، در اين صورت تولد كدام فرزند  راي روه خونگ Aباشد و بتواند فقط كربوهيدرات  Dو فاقد پروتئين  8انعقادی شماره ی 

 غيرممکن است؟

 و سالم از نظر فرايند لخته شدن خون Dن پسرس داراي يک نوع كربوهيدرات گروه خوني و داراي پروتئي -1

  Dپسري با اختلال در فرايند لخته شدن خون و داراي يک نوع كربوهيدرات گروه خوني و فاقد پروتئين  -2

 و سالم از نظر فرايند لخته شدن خون Dدو نوع كربوهيدرات هاي گروه خوني و داراي پروتئين  هري ري دارادخت -3

  Dدختري با اختلال در فرايند لخته شدن خون وفاقد هر دو نوع كربوهيدرات هاي گروه خوني و داراي پروتئين  -4

 

 

 

 

                در غشای  Dو هر دو علاوه بر داشتن پروتئين  ندداررا  Bو  Aدر يک خانواده پدر و مادری به ترتيب گروه خوني  -27

باشد و  8سازند.اگر پسر اين خانواده ، فاقد عامل انعقادی شماره را ب 8گويچه های قرمز خود، مي توانند عامل انعقادی شماره 

در اين خانواده غير ممکن  ندرزكدام ف را بسازد در اين صورت تولد Dنتواند كربوهيدرات های گروه خوني و نيز پروتئين 

 است؟

 هاي گروه خوني فاقد هر دو نوع كربوهيدرات و Dو داراي پروتئين  8دختري داراي عامل انعقادي شماره   -1

  Dفاقد پروتئين  وانايي توليد يک نوع كربوهيدرات گروه خوني وتو با  8پسري داراي عامل انعقادي شماره  -2

  Dداراي فقط يک نوع كربوهيدرات گروه خوني و فاقد پروتئين  خته شدن خون ول نددر فرايپسري با اختلال  -3

  Dپروتئين  داراينوع كربوهيدرات گروه خوني و  هر دوداراي  با اختلال در فرايند لخته شدن خون و دختري -4

 

 

 
د، چه نسبتي از دختران اين خانواده اندرسي شکل يماری هموفيلي و كم خوني داپدری هموفيل و مادری سالم ، پسری مبتلا به ب -28

 (86سالم خواهند بود؟)سراسری

 

 

 

 

 

 پاسخنامه کلیدی تست ها

1- 4 2- 2 3- 3 4- 3 5- 1 6- 3 7- 4 

8- 1 9- 1 10- 3 11- 4 12- 2 13- 4 14- 1 

15- 4 16- 4 17- 2 18- 1 19- 3 20- 1 21- 4 

22- 4 23- 3 24- 3 25- 3 26- 4   

 است. حيحصد  –ف الفقط  – 12

 و ه نمي توانند جمله فوق را به درستي كامل كنند چون مادر سالم اگر ناقل باشد پسر بيمار مي دهد.ج  –ب  –موارد الف  -19

 .ستندصحيح هو  –ه  –ب  –ف ال -25
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 تهاپیوسن و پیوسته صفات

 رارق حداكثر يک و حداقل يک بينشنيد كه  خواهيد را گوناگوني داداع ،بپرسيد ار قدشان اندازۀ خود هاي همكلاسي از اگر است؟ چقدر ماش قد ندازۀا
 چنين مه Rh كه تگف توان مي آيا .باشد است ممكن حداكثر، يک و حداقل يک ينب عددي هر كه معني اين به است پيوسته صفتي يک قد اندازه .نددار

  .است گسسته صفتي Rh .ودش يم ديده يفمن و مثبت شكل دو به تنهاRh صفت انسانها، ميان در ؟ستا

 :  جایگاهی چند و جایگاهی تک صفات

  .دارند قرار فام تن در ژن هجايگا يک كنترل تحت كه هستند صفاتي كرديم، بررسي اينجا تا كه صفاتي

 را صفاتي چنين .اند هددا اختصاص دخو به را 9 فام تن از مشخص جايگاه يک كه است ه هايي ردگ كنترل تحت ABO يخون گروههاي صفت مثال، براي

 جايگاهيچند صفات از مثالي ترذ نوعي رنگ .دارد شركت ژن جايگاه يک از يشب آنها بروز در هك هستند صفاتي مقابل، در .ناميم مي جايگاهي تک

 .  است مزقر ات ديفس از طيفي ذرت اين رنگ .است

 و بزرگ فحرو از جایگاه، سه این در ژنها دادن نشان برای.دارند دگره ود مکدا هر هک است ژنی جایگاه سه کنترل تحت ذرت نوع این در رنگ فتص

 نهفته هایگره د و زقرم رنگ ،  بارز دگره های .شود می ایجاد های مختلفی رنگ ،ها الل ترکیب نوع حسب بر .می کنیم استفاده C و A ، B کوچک

خ ر در .نددار را aabbcc و AABBCC ژنوتیپهای بترتی به سفید و قرمز عنیی ،طیف نةاتسآ دو رخ نمودهای بنابراین .شوند می باعث را سفید رنگ

 .است بیشتر قرمز رنگ مقدار ،دباش بیشتر بارز دگره های تعداد چه هر گوس،هتروزی نمودهای

 به را قرمز و سفید بین ای هستیوپ طیف عومجم در ذرت، این جمعیت افراد یعنی .دارند ای پیوسته ایهرخ نمود اهیجایگ چند صفات بینیم می که چنان

 پیوسته غیر جایگاهی، تک صفات فنوتیپ که شیماب داشته توجه .است زنگوله شبیه ها فنوتیپ این فراوانی وزیعت مودارن علت همین به .گذارند می نمایش

 .است )طیف بدون( صورتی یا قرمز یا،یدسف یا نیمیمو گل گرن مثلا .است

 

 ل :مانریعی یا بدار توزیع طنمو
 دارند حالته چند و هپيوست حالتي بلكه نيستند گسسته و حالته دو طبيعت در ها صفت زا بسياري

 آن به كه گيرد مي خود به اي زنگوله حالتي شود رسم صفات اين رنمودا اگر.آدمي در وزن و قد مثل

ه فاتي كه رابطص ايست و براوله اي شكل اين نمودار زنگ.شود مي گفته نرمال يا طبيعي توزيع ارنمود

از مقادير را دارند و صفات پيوسته يا ره اي اين گونه صفات گست غالب و مفلوبي ندارند مطرح مي شود

ن ظت قند خويا ،غلسوه دان وتئينوند. صفات كمي شامل وزن دانه برنج ، مقدار پرشكمي ناميده مي 

پوست دانه صفات مانند  خيبرباشد.  يبهره هوشي م،طول قد ،رنگ مو ، رنگ چشم ، رنگ پوست و 

ل كوتاه هر كدام دو حالت بيشتر ندارند و د و با، مگس سركه بال بلننخودفرنگي صاف و چروكيده 

 يا كمي نيستند.  صفات پيوسته
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 :محیط اثر

 .دارد نیاز هم رون به ن،ژ بر علاوه هسبزین شدن ساخته ، گیاهان در مثال برای .یستن کافی نژ وجود اهنت یپفنوت یک بروز برای گاهی

 و تغذیه به انسان قد مثال، عنوان هب .کند اثر ررخ نمود ظهور بر توانند می که اند محیطی ملهاییعا ورزش و تغذیه .است متعددی عوامل شامل انسان، محیط

 .داد توضیح را نفر یک قد اندازه علت ژنها، روی از تنها توان نمی بنابراین .اردد تگیبس هم ورزش

  ری های ژنتیک :مابیمهار 

 کنترل را ژنها اثر بروز محیطی، لمعوا تغییر با میتوان گاهی اما )معدود موارد در مگر( کرد اندرم حاضر حال در ار ژنتیک های بیماری توان نمی گرچه

 تجمع . ندارد وجود ندک تجزیه میتواند را نینلاآ فنیل اسیدآمینو که انزیمی بیماری این در .است (PKU) یکتونور لفنی یماریب وع،موض نای مثال .کرد

 زا وانت می خوشبختانه .شود می ایجاد ذهنی معلولیت و دبین می آسیب مغز بیماری، این در .شود می منجر طرناکخ کیباتتر ایجاد به بدن رد آلانین فنیل

 جلوی میتوان آلانین فنیل از نکردن تغذیه با پس .است الانین فنیل یحاو یاهپروتئین از تغذیه بیماری، این علت چگونه؟ اما .کرد یریجلوگ اریبیم این زوبر

 کتونوری فنیل به مبتلا ادزنو هتغذی حال، عین در .ندارد آشکاری علائم شود، می تولدم نوزاد وقتی .است نهفته بیماری یک کتونوری فنیل .فتگر را یبیمار

 تا گیرند می قرار ونخ آزمایش تحت تولد بدو در نوزادان از علت همین به .مدانجا می او مغزی ایسلوله بآسی به )ستا آلانین فنیل حاوی که( مادر شیر با

 غذایی رژیم در و شود می تغذیه تاس لانینآ فنیل قداف که هایی شیرخشک با نوزاد ابتلا، صورت در .شوند بررسی یکتونور فنیل به احتمالی ابتلای نظر از

 .شود می     استفاده لانینفنیلا )کم یا ( ندوب های مرژی از ده،این برای او

، لوبیا تبنیایر، لننی کم دارند اما غذاهایی مانند گوشت، ماهی، شو میوه ها ، نان و شیرینی های مخصوص و شکر فنیل آلا سبزیجاتمانند انواعی از  غذاهایی

 زیاد دارند.ن نیل آلاینپروتئین ف حبوبات، تخم مرغ و نان گندم و غذاهای غنی ازآجیل و  و
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 يادداشت ...
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  تست :
 ...............وری..............ندر بيماری فنيل كتو -1

 اهيم بود.ه خون مواجر بدنين دلاعادي فنيل آ(با تجمع 1
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